

瓦窑村:巧用“三举措” 建设幸福美丽新村

创新案例 CHUANG XIN AN LI



要致富,先修路,这回我们不能再光喊口号了。”瓦窑村党支部书记游飞回忆,2017年,该村面对周边村致富有产业、出行路畅通、人人钱袋鼓的局面,下定决心修一条进村通道。

据了解,瓦窑村是一个典型的农业岩区村,地形复杂、道路狭窄、路面坑洼,村民出行不便,农产品运输成本高,严重制约了当地经济发展。为此,该村村干部将当年镇上划拨给村集体的运行经费“截留”下来,再加上大家捐献的部分工资,修建了村道。

此情此景,让人难以想象8年前的瓦窑村:因地理位置偏远,村民去趟集镇来回要半天时间;水泥道路少,给村民日常生活带来了极大的不便;无特色产业,家家户户增收还得靠外出务工。

发生如此大的变化,得益于瓦窑村巧用打通致富道路、壮大村集体经济、改善人居环境“三举措”,建设出幸福美丽新村。



村干部(左)了解村民采茶增收情况。

举措一 打通致富道路

道路畅通后,高标准农田改造、国家储备林等项目接踵而至,彻底改变了瓦窑村的生产生活条件。目前,全村通村水泥路近20千米,生产便道近10千米。

分调动,乡贤雷昭华回村考察后,毅然斥资300余万元,在该村建成了500亩高标准茶园。现在,该村特早茶种植面积达3000亩,带动该村及周边500余名村民在家门口就业增收。

“以前每年春季,我都得走10多公里山路,去山下永宁河对岸采茶,一天忙完还赚不到100元。现在我每天都在家门口采茶,收入却是过去的2倍。现在才工作了2个月,就赚了8000余元。”村民曾国芬高兴地说。

举措二 壮大村集体经济

特早茶种植产业,鼓足村民“钱袋子”。2021年,该村村集体公司流转了50亩残次林地,改造为示范特早茶基地,仅花费两年时间就带来了4万元收益。

看到村示范特早茶基地短期内变身“聚宝盆”,村民种茶的积极性得到充

分绽放,有的开始见果,俨然就是一个色彩斑斓、芳香四溢的“花果世界”。高学文告诉笔者,这些花果都是他精心挑选种植的,既能赏花又能品尝鲜果,可谓一举两得。

“现在我们村发展得越来越好,乡贤王元才等人还出资17.5万元,为村里捐赠了150盏太阳能路灯。”游飞说,接下来我们村还要扎实推进移风易俗工作,全力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,努力营造积极向上、健康文明的乡村文明新气象,为乡村振兴注入强劲动力。

(周超文 文/图)



干净平整的村道。

图片新闻
TUPIAN XINWEN



发展林下产业 铺就致富道路

近年来,广元市旺苍县充分发挥秦巴山区生态环境优势,按照“1+3”大农业体系,发展以核桃为主的特色产业,配套发展林下中药材产业,壮大村集体经济,带动村民在家门口致富增收。图为近日,旺苍县水磨镇广福村村民在林下种植天麻。

(唐福升 康勇 摄影报道)

振兴论坛 ZHEN XING LUN TAN

“村跑”热背后的城乡破壁试验

从江西婺源的油菜花田到四川雅安的万亩茶海,从广安的春日田园到崇州的酒村风情,这个春天,“村跑”热潮席卷全国,四川也不例外。这场以双脚丈量乡土的运动狂欢,早已超越单纯的体育竞技范畴,成为解锁乡村振兴新路径的一把钥匙。

城市跑者带着运动装备走进田野,农民换上跑鞋成为赛道主人,“村跑”赛事创造了独特的城乡对话场域。其背后折射出的是,城乡关系重构、文化价值重估与乡村发展范式的深刻转型。

这种双向奔赴打破了城乡二元壁垒,城市消费力与乡村生态力的碰撞,催生出民宿经济、定制农业等新业态,让乡村从“被振兴对象”转变为“价值输出主体”。

当长兴乡“村跑”选手手握紫笋春茶完赛,当婺源站将稻作文化融入赛道设计,乡土文化不再是博物馆里的标本,而是转化为可感知、可传播的现代符号。

乡村振兴不是简单的产业移植,而是通过转化,让土地里生长出属于自己的发展逻辑——而这,或许正是“村跑”给予时代的最深刻启示。

(四川农村日报全媒体记者 罗敏)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

内江市市中区 发力“白+黑”念好产业经

本报讯 近日,笔者走进内江猪种质资源保护利用项目工地,只见标准化猪舍拔地而起,工人正进行钢结构焊接与地面浇筑工作。“项目建成后,将成为川南智能化程度最高的黑猪繁育基地。”现场施工负责人郑武介绍道。

据悉,这个占地44亩的科研示范基地,创新构建了“院所+企业+合作社”联农机制,通过统一供苗、技术指导、保底回收等方式,带动了周边500余户农户发展生态养殖。

近年来,市中区立足“特色产业+科技创新”双轮驱动,累计培育农业产业化重点龙头企业12家,建成数字化农业基地8个。截至目前,市中区白乌鱼养殖面积达6800亩,年产量575吨,在全国占比超70%,鱼苗供应更是占据全国份额的90%以上。去年,该区出栏内江黑猪8.54万头,同比增长13.87%,产值达5.3亿元。

“我们正构建从种质保护到品牌营销的全产业链。”市中区农业农村局牧渔兽医股负责人潘小东告诉记者,今年市中区将持续开展黑猪品牌展销会,并计划开发预制菜等20余个深加工产品;同步推进白乌鱼种业“芯片”攻关,巩固“永安白乌鱼”国家地理标志保护产品地位;通过双产融合示范,力争到2025年两大特色产业综合产值突破10亿元,将市中区建成成渝地区优质农产品供给基地。

(徐飞)

喻家沟村 “蔬”写富民兴村新篇章

本报讯 大地回春,生机勃发。近日,遂宁射洪市复兴镇喻家沟村1社田野里,一垄垄白色地膜像一条条银色缎带铺满大地。地膜下,辣椒苗长势喜人。

“去年村上建了辣椒基地,效益很好。今年我在基地的带动下,种了1.5亩辣椒,希望也能有个好收成。”村民王仕碧一边揭开地膜查看辣椒苗长势一边说道。

近年来,喻家沟村践行“村集体+农户”模式,通过“建基地”给村民看,利用“技术指导、产业扶贫、订单销售”带着村民干,帮助村民发展特色产业,迈出了产业振兴的坚实步伐。去年,该村人均纯收入达2.4万元。

据了解,过去喻家沟村村民只零星种植了30余亩制种玉米,由于技术不到位,经济效益较低。2022年,村集体开垦撂荒地15亩,建起了玉米制种基地,吸收制种农户到基地务工。由于提升了种植管理技术,当年度村集体经济便增收3万余元。2024年基地发展到30亩,农户发展制种玉米120余亩,村集体和农户卖种子收入达20万余元。

“下一步针对村里林草丰富的特点,我们将把农民增收的重点放在林下种养业上,以产业振兴促进乡村振兴。”喻家沟村驻村第一书记文涛说。(贾明高)

泽鸿村 复合种植助农一地双收

本报讯 近日,笔者走进宜宾市长宁县梅硐镇泽鸿村林下种植基地,只见漫山遍野的翠竹随风摇曳,一棵棵粗壮的楠竹高耸挺拔。林下,一条条刚刚开垦的垄沟平整有序,村民忙着播种棘托竹荪。

“今年,我们规划的林下种植面积达1200余亩,其中近600亩林菌复合种植区域主要种植棘托竹荪。”泽鸿村党委书记、村委会主任蒋立新介绍。自2024年启动林下种植基地建设,该村便踏上了创新发展之路,以“专合社+村集体经济组织+竹农”的模式,探索特色林下经济发展新路径,对本地资源进行深度挖掘,实现了产业兴旺、生态宜居。

长宁县梅硐镇正辉种植专业合作社作为项目牵头方,充分发挥专业优势,精心组织林菌、林药、大球盖菇等林下经济作物开展三年轮作。

竹农积极响应,负责林子清理,为棘托竹荪等作物生长营造优良环境。

营造成良环境。村集体经济组织则在背后统筹协调、严格监管,确保项目稳步推进。

特此公告。
成都市新都区烟草专卖局
二〇二五年四月十一日

谈及种植效益,专合社负责人陈光辉算了笔账:种植棘托竹荪,每亩前期投入7500余元,涵盖土地流转、菌种、营养发酵竹渣、人工工资及其他费用。但产出收益颇为可观,每亩预计产干竹荪40千克,按市场价300元每千克计算,可实现销售收入达1.2万元。

棘托竹荪种植项目赢得了村民们的广泛认可。“以前这片竹林没啥收益,现在卖给合作社,每年有租金,还能在基地打工,工期在三个月左右,一天100元还包吃,一年工资收入都有1万多元。”正在劳作的村民刘齐先笑着分享。目前,已有150户农户参与棘托竹荪种植,种植面积近600亩。看到实实在在的增收成效,不少原本观望的村民也纷纷期待加入。

泽鸿村集体经济在项目中同样收获颇丰。村集体提取基地纯收益的15%作为协调服务费,预计今年可达35万元,明年有望升至39万元。这些资金将全部用于村里公共事业建设,进一步改善村民生活环境,提升村民生活质量。

“我们计划进一步扩大棘托竹荪种植规模,引入深加工项目,提升产品附加值。”蒋立新表示。接下来,泽鸿村将充分发挥竹林景观优势,大力发展乡村生态旅游,打造集种植、加工、旅游于一体的产业发展模式,持续助力村集体、村民增收。(张旭 宋均成)